
Απαντήσεις 

  

1. 

                        

                     (R)                                          (S)                                                                                  

2. Μπορεί να χρθςιμοποιθκεί θ ςτροφικι ικανότθτα  ,το πρόςθμο τθσ οποίασ χαρακτθρίηει 

και το εναντιομερζσ.Η οςμι επίςθσ ειναι δυνατόν να είναι διαφορετικι για κάκε 

εναντιομερζσ επειδι οι κυτταρικοί υποδοχείσ ςτουσ οποίουσ προςροφάται το μόριο ζχουν 

χειρικι τοπολογία κατα κανόνα. 

3.Η μεκυλενομάδα με τετραεδρικι γεωμετρία εχει ζνα προχειρικό άνκρακα που φζρει δφο 

εναντιοτοπικά άτομα υδρογόνου.Ο καρβονυλικόσ άνκρακασ ςυνιςτά επίςθσ ενα προχειρικό 

κζντρο  με τριγωνικι γεωμετρία ,το οποίο διακζτει δφο εναντιοτοπικζσ πλευρζσ. Οι πλευρζσ 

αυτζσ κα φιλοξενιςουν τουσ νζουσ δεςμοφσ εαν τετραεδροποιθκεί  το καρβονφλιο με μια 

αντίδραςθ προςκικθσ. 

4.Σχετικι ςτερεοχθμεία 

5.Οι διαβακμιςμζνεσ διαμορφϊςεισ τθσ αικυλενογλυκόλθσ ειναι οι –sc (-ςυγκλινισ ι - 

gauche) ,+sc ( +ςυγκλινισ ι +gauche ) και ap (αντιπεριεπίπεδθ ι αντιπαράλλθλθ ). 

                                                       

6. Πρόκειται για ζνα κουμουλζνιο με μονό αρικμό δ.δ και αρα είναι επίπεδο μόριο  και 

ςυνεπϊσ αχειρικό . 

                                           

7. 

                    α ανωμερζσ 
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8.     α/ Εναντιομερι 

β/ Διαςτερεομερι 

 γ/ Διαςτερεομερι 

 δ/Ταυτίηονται 

 ε/Διαμορφωτικά διαςτερεομερι 

 η/Ταυτίηονται 

 θ/Εχουν τθν ίδια ςτερεοχθμεία.Ο προβολικόσ τφποσ αριςτερά(τφποσ Mills)                       

επιτρζπει δφο διαμορφϊςεισ ανάκλιντρου μια εκ των οποίων ειναι αυτι που δίδεται. 

 κ/ Ταυτίηονται 

 ι/Ειναι επιμερι (ανωμερι).Ο προβολικόσ τφποσ Haworth  δεν περιζχει 

διαμορφωτικι πλθροφορία. 

 κ/Εναντιομερι. 

 λ/Ταυτίηονται 

 9.Ο τφποσ που δίδεται περιζχει δφο ςτερεογονικά ςτοιχεία:το χειρικό κζντρο ςτον 

κυκλοπροπανικό δακτφλιο και τον υποκαταςτάτθ του δ.δ.Τα δφο Z/E διαςτερεοιςομερι 

ευρίςκονται ωσ ρακεμικά μίγματα  ανάλογα με τθν ςτερεοχθμεία του χειρικοφ κζντρου. 

                                 

10. 

 

        

Το διφαινυλικό παράγωγο εμφανίηει ατροποιςομζρεια και χειρικότθτα.Η προβολι γίνεται 

κακετα ςτον  χειρικο άξονα που ταυτίηεται με τον διφαινυλικό δεςμό.Η αξονικι χειρικότθτα 

προςδιορίηεται εδϊ  ωσ Rα ςφμφωνα με τθ ςφμβαςθ που κακορίηει οτι οι δφο 

υποκαταςτάτεσ προσ τθν πλευρά του παρατθρθτι  εχουν πάντα προτεραιότθτα 
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ανεξαρτιτωσ του πωσ κα τοποκετθκεί ο άξονασ .Για το κάκε ηεφγοσ ιςχφουν οι 

προτεραιότθτεσ C.I.P.Στθν προκειμζνθ περίπτωςθ πρόςκιο Br>πρόςκιοκαρβοξφλιο> 

>οπίςκιο Βr>οπίςκιο καρβοξφλιο που ορίηουν δεξιόςτροφθ κίνθςθ. 

    

 

 11. 

                               

                                 α/                                           β/   

                               

                                    γ/                                                δ/ 

                                        

                                                             ε/ 

 Για να προςδιοριςτεί θ ςτερεοτοπικότθτα δφο ίδιων υποκαταςτατϊν ςε ζνα τετραεδρικό 

κζντρο χρθςιμοποιοφμε τθν ςφμβαςθ προτεραιοτιτων C.I.P. ςε ςυνδιαςμό με τον κανόνα 

τθσ εγγφτθτασ, δθλαδι  ο υποκαταςτάτθσ που κα ονομαςτεί λαμβάνει προτεραιότθτα 

ζναντι του όμοιου του δθμιουργϊντασ ζτςι ζνα υποκετικό χειρικό κεντρο ςτο οποίο 

εφαρμόηεται θ ςφμβαςθ C.I.P.     

Στο παράδειγμα δ/ θ μεκυλενομάδα τθσ κζςθσ 3 δεν ειναι προχειρικι επειδι οι δφο κλάδοι 

ειναι πανομοιότυποι (ομομορφικοί) και ςυνεπϊσ  αντικατάςταςθ του ενοσ εκ των δφο 

υδρογόνων  με αλλο υποκαταςτάτθ δεν δθμιουργεί  ζνα χειρικό κζντρο αλλά  ζνα 
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ψευδοχειρικό.Εντοφτοισ μποροφμε να αποδϊςουμε προχειρικότθτα δεχόμενοι οτι ο R 

προςδιοριςτισ προθγείται του  S. 

12.  α/ C1 :ο παρατθρθτισ βλζπει τθν πλευρά Si  ,ομοίωσ  για τον C2: πλευρά  Re.  

       β/Ολα τα προχειρικά κζντρα εχουν εναντιοτοπικζσ  πλευρζσ 

      

      γ/                                  

                                             

 

     δ/ Και τα δφο άτομα άνκρακα του δ.δ. ζχουν διαςτερεοτοπικζσ πλευρζσ .Εν τοφτοισ ο 

άνκρακασ  C2  δεν ειναι προχειρικόσ γιατί κα δθμιουργιςει ενα ψευδοαςφμμετρο κζντρο.  

                                         

13.Το trans ιςομερζσ (Α  και εναντιομερζσ)  διακζτει τζςςερα είδθ υδρογόνων (τεςςερα 

ομοτοπικά ηεφγθ) .Το cis ιςομερζσ  κα εδινε επίςθσ τζςςερα ςιματα αλλά με λόγουσ 

εντάςεων 2:2:1:1:2 επειδθ τα εναντιοτοπικά πρωτόνια ςυντονίηονται ςτθν ίδια 

ςυχνότθτα.Ιςόχρονα πρωτόνια είναι ςθμειωμζνα με το ίδιο νοφμερο. 
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14.Η ζνωςθ ειναι ενα αμίδιο και ο αμιδικόσ δεςμόσ δεν περιςτρζφεται εφκολα  επειδι εχει 

εν μζρει χαρακτιρα δ.δ.Τα δφο αλλθλομετατρεπόμενα  διαμορφωτικά ιςομερι E και Z 

δινουν ςιματα ςε διαφορετικζσ ςυχνότθτεσ το κακζνα  τισ οποίεσ το όργανο NMR  

καταγράφει ωσ χωριςτά ςιματα επειδι  ζχουν αρκετά μεγάλο χρόνο ηωισ  (δθλαδι 

αλλθλομετατρζπονται ςχετικά αργά). 

 

.  

 

 

15.α/  Ενδω- εξω- ιςομερι τα ποία επίςθσ χαρακτθρίηονται και απο τθ διάταξθ ςτο 

ψευδοχειρικό κζντρο. 
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β/ Τα E/Z  ιςομερι ειναι ταυτόχρονα και εναντιομερι. 

 

 

 

γ/Η ζνωςθ περιζχει δφο χειρικά κζντρα και μπορει να εμφανίςει τρία ςτερεοιςομερι (ενα 

ρακεμικό μείγμα και μία μεςομορφι).Η ςειρά προτεραιότθτασ είναι : 

μεκυλενομάδα>φαινυλομάδα (λόγω πυριτίου ) > τριτοταγοφσ βουτυλομάδασ. 

 

 

 

 

 

δ/             
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Η δομι τθσ  ζνωςθσ κακορίηεται πλιρωσ  με προςδιοριςμό τθσ ςτερεοχθμείασ του δ.δ. που 

ενϊνει τα δφο ςυςτιτθματα δακτυλίων.Τα E/Z  ιςομερι  ειναι και εναντιομερι. 

 

 

 

ε/  Τα E/Z  ιςομερι είναι εναντιομερι.Αυτο ιςχφει και για τα δι-εξω και ενδο-εξω  ιςομερι. 

                

 

 

16.Στο κυκλοεξανικό παράγωγο , ο κφριοσ άξονασ ειναι ο C3  που περνάει απο το κζντρο του 

κυκλοεξανικοφ δακτυλίου και δεν υπάρχουν άξονεσ C2  κάκετοι ς’ αυτόν.Επίςθσ δεν 

εντοπίηονται επίπεδα ςυμμετρίασ.Με προςεκτικι παρατιρθςθ διαπιςτϊνεται οτι 

ταυτιηόμενοσ με τον C3  υπάρχει ενασ άξονασ S6 αφου με ςτροφι 60 μοιρϊν και 

κατοπτριςμο ςτο κάκετο επίπεδο θ δομι επανζρχεται ςτθν αρχικι τθσ κζςθ.H δομι 

ςυνεπϊσ ανικει ςτθν ομάδα ςυμμετρίασ S6. 

 

                                             

                               

Στο κυκλοβουτανικό παράγωγο ο άξονασ μζγιςτθσ τάξθσ (κφριοσ άξονασ ) ειναι ο C2 που 

διζρχεται απο το κζντρο του  κυκλοβουτανικοφ δακτυλίου.Δεν εντοπίηονται άλλοι άξονεσ 

είτε επίπεδα ςυμμετρίασ, διαπιςτϊνεται όμωσ οτι με ςτροφι 90 μοιρϊν και ανάκλαςθ ωσ 

προσ επίπεδο κάκετο ςτον άξονα C2  λαμβάνουμε τθν αρχικι δομι, υπάρχει δθλαδι 

ςτροφοκατοπτρικόσ άξονασ S4. 

Η δομι ςυνεπϊσ ανικει ςτθν ομάδα ςυμμετρίασ  S4 . 
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17.Η μθ εκλεκτικι αναγωγι των καρβονυλομάδων οδθγεί ςτον ςχθματιςμό ενοσ μείγματοσ 

cis  και  trans διολϊν Α και Β. 

 

           

 

Στθ δομι Α τα υδρογόνα 1,3 εναλλάςςονται  με τθ λειτουργία του άξονα C2 που διζρχεται 

απο τουσ τεταρτοταγείσ άκρακεσ και ςυνεπϊσ ειναι ομοτοπικά. 

Στθ δομι Β εναλλαγι  των υδρογόνων 1,3  επιτυγχάνεται με κατοπτριςμό ςτο επίπεδο 

ςυμμετρίασ που διζρχεται απο τουσ ίδιουσ άνκρακεσ και ειναι κάκετο ςτο επίπεδο του 

δακτυλίου και ςυνεπϊσ  τα δφο υδρογόνα ειναι εναντιοτοπικά. 

 

18.Απο τθ δομθ  που δίδεται ειναι φανερό οτι οι ενϊςεισ  ολων των δακτυλίων ειναι trans 

και αρα οι υποκαταςτάτεσ ςτισ κζςεισ αυτζσ κα ειναι αναγκαςτικά αξονικοί. 

Trans ςχετικι ςτερεοχθμεία ςε κζςθ 1,3 ωσ προσ αξονικό υποκαταςτάτθ, ειναι αναγκαςτικά 

ιςθμερινι. 

                     

 

 

19.Σφμφωνα με το μοντζλο Felkin-Ahn θ ογκωδζςτερθ απο τισ ομάδεσ τθσ α κζςθσ 

τοποκετείται ορκογωνικά προσ το καρβονφλιο και το πυρθνόφιλο προςβάλει  

αντιπαράλλθλα  προσ αυτιν (για τθν ακρίβεια υπο γωνία 109 μοιρϊν προσ το 

καρβονφλιο).Κατά τθν είςοδό του το πυρθνόφιλο προςεγγίηει ςε μια απο τισ αλλεσ δφο 

ομάδεσ ανάλογα με τθν πλευρά του καρβονυλίου απο τθν οποία ειςζρχεται.Αυτθ θ 

ςτερεοχθμικι παρεμπόδιςθ ειναι λιγότερο δυςμενισ  οταν πρόκειται για τον μικρότερο 

υποκαταςτάτθ.Στο ςχιμα που ακολουκεί φαινεται πωσ θ προςβολι απο τθν Si πλευρά  

ειναι ευνοικότερθ αφου παρεμποδίηεται απο το μικρό ατομο υδρογόνου ενω θ προςβολι 

απο τθν Re πλευρά παρεμποδίηεται απο τθν μεκυλομάδα. 
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        syn ιςομερζσ  κφριο προιόν      anti ιςομερζσ             

 

20.Η ζνωςθ α/ εκτόσ απο τα δφο χειρικά κζντρα περιζχει και ζνα ψευδοχειρικό κζντρο. Η 

ζνωςθ ειναι αχειρικι όμωσ ευρίςκεται ςε δφο διαμορφϊςεισ ανάκλιντρου που είναι 

εναντιομερείσ (διαμορφωτικά εναντιομερι) 

                                             

                                             α/                                                                             β/ 
Για τθν ζνωςθ β/ προκειμζνου να προςδιοριςκει θ μεκυλιωμζνθ κζςθ του δακτυλίου 

γίνεται χριςθ του κανόνα CIP που ορίηει οτι μεταξφ ςυντακτικά ιςοδφναμων ομάδων  

προτεραιότθτα ζχουν οι ακολουκίεσ όμοιων προςδιοριςτϊν (πχ R,R προθγείται του R,S). 
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Η ζνωςθ δ/ εμφανίηει προχειρικότθτα ςτθν κζςθ τθσ υδροξυλομάδασ επειδθ οι δφο κλάδοι 

του δακτυλίου ειναι  

ομομορφικοί (πανομοιότυποι) 

Η ζνωςθ ε/ 

                                            

                               γ/                                                                                                δ/ 

                            

 ε/ 

21.Το μόριο ειναι αχειρικό.Υπάρχει επίπεδο ςυμμετρίασ που περιζχει το άτομο αηϊτου τον 

τριτοταγι άνκρακα και τον άνκρακα μεταξφ των μεκυλομάδων.Ο άνκρακασ τθσ 

αμινομάδασ οπωσ και ο τριτοταγισ άνκρακασ ειναι ψευδοχειρικά κζντρα. 

  

 



Απαντήσεις 

22.Οπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα παρακάτω θ ςτερεοδιάταξθ των ετεροατόμων ςτθν 

ανκρακικι αλυςίδα του τελικοφ προιόντοσ είναι ίδια με αυτιν του αρχικοφ Δεν 

δθμιουργοφνται  νζα χειρικά κζντρα οφτε απαλείφονται υπάρχοντα.   

 

 

 

   

Η ακραία διόλθ  που λαμβάνεται απο τθν αναγωγι του προιόντοσ οηονόλυςθσ  εχει  

ανεςτραμμζνουσ προςδιοριςτζσ ςτα εξωτερικά χειρικά κζντρα ςε ςχζςθ με το αρχικό 

κυκλοπεντζνιο επειδθ οι υδροξυμεκυλομάδεσ εχουν προτεραιότθτα ζναντι τθσ 

ακεταμιδομάδασ. 

Η απομάκρυνςθ τθσ προςτατευτικισ ςιλυλομάδασ ςτο ακόλουκο ςτάδιο μολονότι 

πραγματοπιείται με διατιρθςθ τθσ ςτερεοχθμείασ εχει ςαν αποτζλεςμα τθν αντιςτροφι 

του προςδιοριςτι ςτο αηωτοφχο κζντρο. 

Ανάλογεσ αλλαγζσ παρατθροφνται και ςτα υπόλοιπα ςτάδια  τθσ ειςαγωγθσ του 

ακετονιδίου και τθσ οξείδωςθσ κατα Swern προσ το τελικό αλδευδικό προιόν. 

 

23.Το αρνθτικό φορτίο ειναι εξ ίςου κατανεμθμζνο και ςτα δφο άτομα οξυγόνου τα ποία 

μποροφν να εκτοπίςουν το βρϊμιο απο το αντιδραςτιριο PNB-Br.Οι παραγόμενοι 
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φωςφωρικοί εςτζρεσ ειναι διαςτερεομερι και διαφζρουν ωσ προσ τθν ςτερεοχθμεία ςτο 

άτομο του φωςφόρου. 

                                 

24.Το cis-cis ιςομερζσ Α εχει τρία ιςοδφναμα ιςθμερινά πρωτόνια  και τρία ιςοδφναμα 

αξονικά ςτισ μεκυλενομάδεσ κακϊσ και τρία ιςοδφναμα αξονικά ςτισ χλωριωμζνεσ 

κζςεισ.Συνεπϊσ ειναι αυτό που δίνει τισ εντάςεισ 1:1:1. 

Το cis-trans ιςομερζσ εχει εξι είδθ ιςοδφναμων πρωτονίων όπωσ φαίνεται ςτθ δομι Β όπου 

τα ιςοδφναμα πρωτόνια φζρουν τον ίδιο αρικμό. 

 

                

       

 

                                                 


